

秋冬季节流感高发,如何区分新冠肺炎、普通感冒和流感

本报记者 常昊

12月4日,家住昌吉市电力社区的熊先生出现了头疼、咽痛、发热等症状,此时生病,他难免会有担忧。于是,向社区报备后,熊先生赶到了医院就诊,经检验熊先生核酸结果为阴性,最终确诊为流感。随着天气逐渐变冷,好多小伙伴出现了和熊先生类似的流鼻涕、打喷嚏、咽痛等症状,是普通感冒?流感?还是担心感染了新冠肺炎?

那么普通感冒、流感、新冠肺炎究竟怎么区分呢?昌吉市人民医院呼吸与危重症医学科黄丹丹医生就和大家一起聊一聊:普通感冒、流行性感冒和新冠肺炎有哪些不一样。

首先,从病原上来看。普通感冒通常由细菌感染或常见的上呼吸道感染病毒感染导致,如鼻病毒、腺病毒等;流感是由流感病毒感染导致的;而新冠肺炎则是由新型冠状病毒感染导致的。第二,从传染性来看。普通感冒理论上讲没有传染性,但当自身免疫力下降时或与感冒的人群有频繁密切接触的时候,容易出现交叉感染。而流感和新冠肺炎都具有传染性,而且新冠肺炎的传染性明显高于流感。第三,从感染部位来看。普通感冒一般在上呼吸道、鼻部、咽喉部感染,一般不会导致肺炎。“流感大部分也在上呼吸道,极个别有基础病的老年人,可能会累及到肺脏。而新冠病毒可导致肺炎,新冠病毒感染以后可以诱发一系列基础病的加重,所以千万不能忽视。”黄丹

丹说。第四,从发生季节来看。感冒没有季节性,一年四季都可以发生,流感主要是春季、秋冬季为主,新冠肺炎一年四季都可以发生,但是秋冬季将是高发季节。第五,从临床表现上看。感冒比较轻,一般有上呼吸道的一些症状,比如流鼻涕、鼻塞,个别的患者会出现低热,很少有发热的。而流感常常是有全身的症状,头疼、发热、咽喉痛、全身肌肉关节酸痛等等。新冠病毒感染后可出现发热、干咳、乏力、嗅味觉减退、鼻塞、流涕、咽痛、结膜炎、肌痛和腹泻这10大症状,感染新冠病毒后,还可能诱发基础病的加重。第六,治疗方面。普通感冒不需治疗,属于自限型疾病,一般3-5天就好了。流感可以通过抗病毒治疗减轻症状,减少并发症的发生。

在采访中,黄丹丹医生多次提醒广大市民:“疫情之下,这3种疾病有类似的地方,但是有很大的不同,一旦出现发热等症状一定到医院检查,甄别排查是新冠还是流感。”

进入冬季之后是流感的高发季节,普通公众应该如何做好自我防护以防感染?黄丹丹介绍,预防传染病最有效、最经济的方式就是接种疫苗。除此之外,主要的预防措施包括以下几个方面:

1、养成良好的个人卫生习惯。咳嗽或打喷嚏时用纸巾掩住口鼻,勤洗手,不用脏手触摸口、眼、鼻,不随地吐痰。

2、少去公共场所。公共场所人员多,流动量大,人员组成复杂,一旦有病毒携带者,很容易造成人

与人之间的传播,尤其是人员密集、空气流动性差的公共场所。

3、经常开窗通风。室内环境密闭,容易造成病菌滋生繁殖,增加人体感染疾病的风险,勤开窗通风可有效减少室内致病微生物和其他污染物的含量,阳光中的紫外线还有杀菌作用。因此,每天早中晚均应开窗通风,每次通风不低于15分钟。

4、保持居室清洁。居室门把手、遥控器、手机、电话座机、马桶圈、儿童玩具等是家人经常共用的物品,被病菌污染后这些物品就成为疾病传播的重要载体和媒介,为了家人健康,应经常用干净的湿毛巾或湿纸巾擦拭清洗,必要时可使用家用消毒剂擦拭。

5、外出佩戴口罩。外出前往公共场所、就医和乘坐公共交通工具时,应正确佩戴一次性医用口罩,注意经常更换口罩。

6、养成健康生活方式。合理膳食,不暴饮暴食,食用肉类和蛋类要煮熟、煮透。不吸烟,少喝酒,不酗酒。劳逸结合,不熬夜,生活有规律。适当锻炼,吃动平衡。

7、增强免疫力。健康的生活方式是增强身体素质、提高身体抵抗力的重要保证。日常生活中,要保持充足的睡眠、充分的营养和适量的体育锻炼。

8、做好健康监测。尽可能避免与有呼吸道疾病症状的人密切接触。自觉发热时要主动测量体温。发现家人有发热、干咳、乏力等疑似症状时,请及时就医。

成为大白,我们就长大了

——昌吉职业技术学院学生战“疫”故事

本报记者 常昊

近日,昌吉职业技术学院收到了一封来自乌鲁木齐市米东区中医医院的感谢信,信上说:“2022年8月10日,因我院大量医务人员外派投入到疫情防控一线工作中,在我院科室医务人员严重不足的情况下,贵学院学生郭自豪、韩芳明、乔亚茹、于建华等,响应号召,主动投入工作。缓解了院医护人员不足的状况。感谢同学们辛勤的付出……”

对于医学分院2020级口腔医学技术班学生谢云飞而言,每天穿上防护服成为“大白”的那一刻,强烈的使命感油然而生。谢云飞每天都给患者定时测体温、测抗原、按需发药、接送患者、处理突发状况……这些看似简单的事情,谢云飞一点儿都不敢马虎。谢云飞说:“我当方舱的监督员,我就要承担责任,不能给在一线战斗的医务人员拖后腿!”

医学分院2021级高职三校护理一班学生丁梦香主要负责核酸采集以及信息录入的工作。“核酸采集和信息录入工作需要细心,稍有不慎可能会导致身份信息录入错误。”为了保证核酸检测的效率和准确性,每次核酸检测前,丁梦香都会提前半小时来到核酸点,做好当日核酸采集前的准备工作。入秋后气温骤降,戴着手套的手喷满消毒水,刺骨的寒冷使丁梦香冻的不断搓手活动筋骨来取暖。

当学生们穿上防护服,变身“大白”,信息登记、站点值守、消毒杀菌、测体温、核酸采集……在乌鲁木齐市、昌吉州、和田地区、喀什地区等地都有昌吉职业技术学院医学分院学生们忙碌的身影。当疫情来袭,他们主动请战参与抗疫工作,用实际行动践行“健康所系 性命相托”的神圣使命与责任担当。用青春的身影筑起了一道抗疫攻坚的青春防线。

昌吉职业技术学院医学分院金卫萍老师自豪地说:“学校先后有2000多名学生奔赴抗疫一线,抗疫战场是医学生们特殊的课堂,作为新一代医学接班人,学生们主动担当起了青春使命,他们是学校的自豪。”

新医大一附院昌吉分院开展“心梗救治日”活动

本报讯 记者常昊、通讯员马晓蕊报道:11月20日,是全国心梗救治日。当天,新医大一附院昌吉分院开展了主题为“心梗救治日”的系列活动。

新医大一附院昌吉分院胸痛中心办公室主任郭惠荣、心血管内科主任宋长、急诊医学科主任顾俊文、心血管内科骨干医师迪力夏提、心血管内科二科护士长柯玉涵,分别围绕“急性心肌梗死规范化的救治流程”“急性心肌梗死”“急性心肌梗死的预防及健康生活方式”等内容进行了科普讲座。急诊医学科主任还组织医护人员开展了心肺复苏技能培训,正确有效地进行心肺复苏、人工呼吸等。

心血管内科二科主任李新伟、心血管内科二科护士长柯玉涵通过“腾讯会议”平台,以通俗易懂的语言详细讲解了心肌梗死的预防、症状以及救治注意事项,让群众能够更直观地认识急性心梗,提高广大群众对急性心肌梗死的早识别和早就诊意识。心血管内科一科和心血管内科二科的医护人员还通过微信群社群组织开展了线上义诊活动。参与受众患者100余人。

昌吉市北京南路街道昌建社区推进老年人新冠疫苗接种

本报讯 记者常昊报道:连日来,昌吉市北京南路街道昌建社区的工作人员通过社区干部、包楼干部、网格成员三级联动,针对辖区60岁及以上人群,通过微信群发、电话访问、入户走访等形式,将疫苗接种政策、疫苗的安全性、可靠性以及接种的必要性进行详细介绍,提高居民群众的防疫意识,引导符合条件的老年人安全有序推进疫苗接种,做到“应接尽接、不漏一人”。

“为进一步加大辖区60岁及以上老人接种疫苗工作推进力度,我们对接种的目标人群进行了摸底,建立了详细台账,每日进行数据更新。”昌吉市北京南路街道昌建社区书记周国林介绍说,针对辖区独居老人、行动不便的老人,我们还安排了亲情服务车点对点接送,社区工作人员全程陪同协助接种,不仅让疫苗接种有速度更有温度。

奇台县中医医院推出防疫预防方和抗疫推荐方

本报讯 记者常昊、通讯员张震报道:12月13日,奇台县中医医院推出防疫预防方和抗疫推荐方。

中医药作为中华文明的瑰宝,在疫情防控中发挥着重要作用,新冠肺炎中药预防汤剂不仅能提高人体免疫力,还能有效预防新冠肺炎、流行性感冒等疾病。随着疫情防控措施的优化调整,奇台县中医医院依托自身中

医药特色优势,组建专家团队,参照国家卫健委和国家中医药管理局《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》,根据当前的疫情形势和新疆秋冬季节气候特点和地域特点,结合医院以往流感防治经验,研发推出普通人群适用的风寒感冒颗粒(汤)、银翘解毒颗粒(汤)、宣肺止咳颗粒(汤)、益气清瘟颗粒(汤)、藿香正气颗粒(汤),自治区一号方剂

(预防)等中药方剂,通过服用汤剂,益气固本,清热解毒,提高人体免疫力,减少发病几率。

据奇台县中医医院副院长张世杰介绍,流行病预防最关键是要提升人体正气,益气固本,阻邪于外。此次该院推出的防疫预防方剂,采用中医扶正祛邪、健脾化湿的方法,调整人体内环境,提高机体免疫力。

“黄芪、防风、白术等,具有益气固表、疏风解表、化湿解毒的功效,适用新冠肺炎及流感的预防。治疗方剂则由金银花、连翘、厚朴等组成,具有清热解毒、化湿解毒、利咽止咳的功效,适用于已经感染新冠肺炎及感染了流感,有咽痛、低热、咳嗽等症状的人群。”张世杰说。

“下一步奇台县中医医院将根据疫情防控实际需求,持续做好中医药综合防治工作,通过防疫汤饮帮助市民提高体质、防患未然,全力守护人民群众的生命健康。”张世杰还提醒广大市民,该中药方在疫情防控方面主要保护易感人群,除了婴幼儿外,大多数人都可以预防使用。考虑到个体差异,广大群众如需服用防疫汤饮,最好先至医院门诊医师处咨询开方。



奇台县中医医院药剂师正在为患者配制治疗中药方剂。

图片由奇台县中医医院提供